
Consiglio Comunale INT 322 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
VIA PRAGELATO: IL SOLITO APPUNTAMENTO TRA MALEDUCAZIONE E 
PROBLEMI DI GESTIONE- CONFERIMENTO DEI RIFIUTI.

RICORDATO CHE

- con l'interpellanza n. 901, presentata nel mese di ottobre 2025, lo scrivente desiderava sottoporre 
all'attenzione di questa Amministrazione l'ampia materia della gestione, del conferimento e della 
raccolta  dei  rifiuti  con  i  cassonetti  su  strada  e  quanto  questa  comporti  rilevanti  criticità  nella 
gestione “pratica” quotidiana declinandola con riferimento a quanto accade in via Pragelato;
-  si  rilevava  che  "numerose  cittadine  e  cittadini  (d’ora  innanzi  cittadin*)  hanno  recentemente 
segnalato che in via Pragelato la situazione è insostenibile, e lo è in ciascun giorno della settimana: 
la  spazzatura  è  costantemente  collocata  fuori  dai  bidoni,  con  conseguente  emissione  di  afrori 
insostenibili  e presenza di animali  indesiderati  e piuttosto grintosi.  Tutto quanto qui in estrema 
sintesi  richiamato conduce inevitabilmente a un detrimento della qualità della vita cittadina e a 
inevitabili compressioni dell’igiene e della salute pubbliche; la situazione qui in evidenza interessa 
la parte iniziale di via Pragelato; senza intenzione di metter alcuno all’indice, è stato riferito che la 
non corretta gestione/conferimento dei rifiuti interesserebbe il condominio al civico 2 e il vicino 
supermercato.";
- con i quesiti posti si domandava "'1. se l’Amministrazione, svolte opportune interlocuzioni con 
Amiat, abbia effettuato o anche solo avviato alcuni accertamenti sul posto e, in conseguenza di essi, 
abbia  accertato  che  quanto  segnalato  da*  cittadin*  risponda  al  vero;  2.  se  l’Amministrazione, 
d’intesa o in concerto con Amiat, abbia già o intenda principiare un dialogo con i condomini e con il 
supermercato interessati da quella che parrebbe essere una non ottimale gestione/conferimento dei 
rifiuti nei cassonetti su strada; 3. se l’Amministrazione desideri rassicurare * cittadin* segnalanti 
affinché  sappiano  che,  seppure  tra  le  mille  difficoltà  e  insidie  della  civiltà  contemporanea,  si 
giungerà a una soluzione efficace e rispettosa dell’interesse diffuso nonché dell’igiene e della salute 
pubbliche, delle quali siamo tutt* proprietar*";

E' EVIDENTE CHE

- l'Amministrazione aveva offerto risposte poco efficaci e ficcanti;
-  oggi  mi vedo costetto  a  tornare sull'argomento riproponendo il  tema con il  medesimo tenore 
morigerato e dialogante, auspicando che * cittadin* questa volta ascoltino risposte seguite da fatti;
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EVIDENZIATO CHE

- i residenti della zona Cenisia, in particolare di via Pragelato, corrispondono regolarmente la tassa 
rifiuti (TARI), a fronte della quale è atteso un servizio adeguato ed efficiente;
- da tempo vengono segnalate criticità nella gestione del conferimento e della raccolta dei rifiuti, 
senza che siano state individuate soluzioni strutturali e definitive;
- la situazione attuale risulta gravemente compromessa sotto il profilo del decoro urbano, dell’igiene 
pubblica e della sicurezza nella zona Cenisia, con particolare riferimento a via Pragelato;
-  la  documentazione  fotografica  allegata  evidenzia  in  modo chiaro  e  inequivocabile  il  degrado 
persistente dell’area, nonché un accesso incontrollato ai cassonetti, con conseguente dispersione dei 
rifiuti;
- tali fenomeni risultano sempre più frequenti nella suddetta area;
- le misure di controllo finora adottate non hanno prodotto risultati efficaci e duraturi, limitandosi a 
determinare miglioramenti temporanei e circoscritti a pochi giorni;
-  a  seguito  dei  contatti  con  i  residenti  e  della  collaborazione  del  Responsabile  del  vicino 
supermercato  si  è  riscontrato  un  miglioramento  nella  gestione  dei  rifiuti  di  competenza 
dell’esercizio;
-  permane  invece  invariata  la  situazione  relativa  al  conferimento  presso  il  condominio  di  via 
Pragelato n. 2;
- risulta tuttora assente un riscontro in merito alla fornitura delle chiavi di accesso al locale rifiuti di 
competenza del supermercato richiesta dal Responsabile dello stesso;
- è stata in precedenza avanzata richiesta da parte dei residenti di posa di un contenitore dedicato 
alla raccolta della plastica, quale misura utile a migliorare il conferimento e ridurre i disagi;
- a documentazione allegata dimostra il carattere persistente e non episodico del degrado segnalato, 
rendendo non più tollerabile la situazione per i residenti e per il decoro della città di Torino. A fronte 
di  reiterate  segnalazioni  nel  corso degli  anni,  non appare  più sufficiente  il  ricorso  a  interventi 
temporanei o parziali, rendendosi invece necessari provvedimenti concreti, strutturali e duraturi.

INTERPELLA

Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

· quali interventi urgenti e risolutivi intenda adottare per ripristinare condizioni adeguate di igiene, 
sicurezza e decoro urbano nella zona Cenisia, in particolare in via Pragelato;
·  quali  ulteriori  misure  di  controllo  e  prevenzione  si  intendano  implementare,  considerata 
l’inefficacia di quelle finora adottate;
· quali siano le tempistiche previste per la risoluzione definitiva delle criticità segnalate;
· quale sia lo stato della procedura relativa alla consegna delle chiavi di accesso al locale rifiuti;
· se si intenda procedere con l’installazione di un contenitore dedicato alla raccolta della plastica.

Torino, 30/04/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Ferrante De Benedictis
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